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                يحدث في جميع المحاليل المائية التحلل البروتوني الذاتي للماء معادلته   *
        

  . 

   ]     الجداء الأيوني للماءلمقرونة بهذا التفاعل تسمى ثابتة التوازن ا
 ]   [   ]     

                و               ،        عند.                        مع 

   ]   و       يكون الماء الخالص هو             عند
 ]  [   ]                                 

                   في الماء بمعادلة التفاعل :         يعبر عن ذوبان الحمض   *
          

          

       :      ابتة الحمضية للمزدوجة  تسمى ثابتة التوازن المقرونة بهذا التفاعل ، ث
[     

 ] [       
 ]

[      ]
  

          مع    
[  ]

[  ]
       بالنسبة لـ          .   

       ⁄     :   
    و        

        

             بالنسبة لـ    و
 ⁄     :   

    و         
 .      عند         

      :حمض وقاعدة تفاعل معادلة  *
       

       
       

  إذن    
   

   

                              

                    سلوك الحمض : * 
         

   إذن        
   

   
      

 .    حمض أقوى من الحمض    فإن         إذا كان   

                   وك القاعدة :  * سل
        

   إذن      
   

   
          

 .    قاعدة أقوى من القاعدة    فإن         إذا كان   

       هو      ⁄  مخطط الهيمنة للمزدوجة  * 

    القاعدي مزدوجة قاعدة / حمض نرمز لها بصفة عامة  –ملون الحمضي الكاشف ال * 

   بـ   
 ويتميز باختلاف لوني الشكلين الحمضي والقاعدي في محلول مائي .  ⁄  

[   ]   في شكله الحمضي :     [   ]    . 

[   ]    في شكله القاعدي :     [   ]   . 

القاعدية إلى تحديد  –عايرة الحمضية تهدف الم  *

تركيز حمض أو قاعدة في محلول ، ويجب أن يكون 

 .التفاعل : كليا وسريعا وانتقائيا 

ر و المعاير ( كليا حسب النسب التناسبية أي   اختفاء المتفاعلين ) المعاي   عند التكافؤ 
      

 
 

      

 
إذن         

     

 
 

     

 
 المحلول .      وتتميز بتغير مفاجئ في        

 .      ، قياس المواصلة ، لون كاشف ملون تضم منطقة انعطافه       تتم معلمة التكافؤ بقياس  

  مشتقةالدالة المنحنى : مبيانيا بطريقة المماسات ، بخط   يمكن تحديد نقطة التكافؤ  
   

  
 .، باستعمال كاشف ملون  

 
 

يساوي تركيز أيونات الهيدروكسيد في محلول مائي   

               . نعطي                    

 .تركيز أيونات الأوكسونيوم في هذا المحلول احسب  -1

 . المحلول    حدد قيمة    -2

 
 

       ز الأيونات احسب تركي
     و    

في محلول    

              . نعطي         مائي ذي  

 : 2تمريـن  : 1تمرين 
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الصفحة :  
 

 
    

 

 

حجمه    لحمض الكلوريدريك      محلولا مائيانحضر 

                  تركيزه           

 في الماء .       غاز كلورور الهيدروجين، وذلك بإذابة 

 مع الماء .      اكتب معادلة تفاعل   -1

 . تحقق أن التفاعل تام -2

 .هذا المحلول     حدد  -3

 .    احسب حجم الغاز المذاب لتحضير المحلول   -4

      لول السابق خمس مرات . احسب  نخفف المح -5

 المحلول المخفف .

         نعطي
    ⁄  و        

⁄            و                                                                                                                                                                                                                                                                 

 

 

،           محلول حمض الميثانويكنتتبع معايرة 

محلول هيدروكسيد ، مع           ذي الحجم   

بواسطة                        الصوديوم

 متر .    

من محلول        كل إضافة المحلول بعد     نقيس   

 .هيدروكسيد الصوديوم 

 
ارسم تبيانة التركيب التجريبي مبينا أسماء المعدات  -1

 المستعملة .

 .     بدلالة        مثل منحنى تغيرات    -2

      ة  بالنسبة لوحد       السلم :  

      بالنسبة للحجم          و        

عند          من المنحنى ، الحجم المضاف ، استنتج  -3

   التكافؤ .

 تركيز محلول حمض الميثانويك المعايرَ .     احسب -4

 قيمة النسبة  ما -5
[     ]

[     ]
          عندما يكون 

⁄                استنتج مبيانيا قيمة -6  . 

  

 

 

    محلول مائي يحتوي على أيونات       أوجد   -1

[   ]تركيزها                     . 

ي ذي  في محلول مائ      ما تركيز أيونات  -2

حيث        )جميع القياسات تتم عند     ؟         

          ) 

 
 

 .معادلة التحلل البروتوني الذاتي للماءاكتب  -1

   محلول مائي تركيزه أيوناته      احسب   -2
    

    .       يساوي ثلاثة أضعاف تركيز أيونات  

             نعطي   

 
 

 أتمم المزدوجات التالية واكتب أنصاف معادلاتها .

            
    ⁄              و    ⁄

              و    
⁄     

 
 

       بالنسبة للمزدوجتين      احسب   
       ⁄  

             و  
             .     نعطي      ⁄ 

 

 

 .        محلولا مائيا لحمض الفلوريدريكنعتبر 

احسب النسبة    -1
[  ]

[  ]
في هذا المحلول علما أن       

⁄           نعطي     .                        

[  ]المحلول إذا كان      ما قيمة   -2  ؟  [  ]  

 

 

 
 احسب ثابتة التوازن المقرونة بكل تفاعل . -1

 أي من هذه التفاعلات يمكن اعتباره تاما ؟ -2

 
 

 : 3تمريـن 

 : 5تمريـن 

 : 9تمريـن 

 : 4تمريـن 

 : 6تمريـن 

 : 11تمريـن 

 : 7تمريـن 

 : 8تمريـن 




